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Συνεδρίαση 251/16.12.2025 

Θέμα 1:  Υιοθέτηση της Κατευθυντήριας Γραμμής 11 («Προσόντα του 

προσωπικού») των Κατευθυντήριων Γραμμών της Ευρωπαϊκής Αρχής 

Κινητών Αξιών και Αγορών σχετικά με ορισμένες πτυχές των 

απαιτήσεων καταλληλότητας και της μορφής της περιοδικής δήλωσης 

για τις δραστηριότητες διαχείρισης χαρτοφυλακίου στο πλαίσιο του 

κανονισμού για τις αγορές κρυπτοστοιχείων (MiCA) (ESMA35-

1872330276-2031) 

 

Η ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ, αφού έλαβε υπόψη: 

α) τα άρθρα 28 και 55Α του Καταστατικού της Τράπεζας της Ελλάδος (Α’ 298),  

β) τις διατάξεις του μέρους Γ΄ του ν. 5193/2025 «Ενίσχυση της κεφαλαιαγοράς και 

άλλες διατάξεις» (Α’ 56), και ιδίως των άρθρων 101 και 115 αυτού, 

γ) τον Κανονισμό (ΕΕ) 2023/1114 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, 

της 31ης Μαΐου 2023, για τις αγορές κρυπτοστοιχείων και για την τροποποίηση των 

κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 1093/2010 και (ΕΕ) αριθ. 1095/2010 και των οδηγιών 

2013/36/ΕΕ και (ΕΕ) 2019/1937 (ΕΕ L 150/40, 9.6.2023), 

δ) τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1095/2010 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου, της 24ης Νοεμβρίου 2010, σχετικά με τη σύσταση Ευρωπαϊκής 

Εποπτικής Αρχής (Ευρωπαϊκή Αρχή Κινητών Αξιών και Αγορών), την τροποποίηση 

της απόφασης αριθ. 716/2009/ΕΚ και την κατάργηση της απόφασης 2009/77/ΕΚ 

(ΕΕ L 331/84, 15.12.2010), και ιδίως το άρθρο 16 αυτού, 

ε) τις κατευθυντήριες γραμμές της Ευρωπαϊκής Αρχής Κινητών Αξιών και Αγορών, της 

26ης Μαρτίου 2025, σχετικά με ορισμένες πτυχές των απαιτήσεων καταλληλότητας 

και της μορφής της περιοδικής δήλωσης για τις δραστηριότητες διαχείρισης 

χαρτοφυλακίου στο πλαίσιο του κανονισμού για τις αγορές κρυπτοστοιχείων 

(MiCA) (ESMA35-1872330276-2031), και ιδίως την κατευθυντήρια γραμμή 11 

(Ενότητα 5.11) αυτών, 

στ) ότι οι διατάξεις της παρούσας Πράξης δεν αφορούν σε διοικητική διαδικασία για 

την οποία υπάρχει υποχρέωση καταχώρισης στο ΕΜΔΔ – ΜΙΤΟΣ, 

ζ) το γεγονός ότι από τις διατάξεις της παρούσας Πράξης δεν προκαλείται δαπάνη σε 

βάρος του Κρατικού Προϋπολογισμού, 
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Α Π Ο Φ Α Σ Ι Ζ Ε Ι  

Nα υιοθετήσει την Κατευθυντήρια Γραμμή 11 («Προσόντα του προσωπικού») των 

Κατευθυντήριων Γραμμών της Ευρωπαϊκής Αρχής Κινητών Αξιών και Αγορών σχετικά 

με ορισμένες πτυχές των απαιτήσεων καταλληλότητας και της μορφής της περιοδικής 

δήλωσης για τις δραστηριότητες διαχείρισης χαρτοφυλακίου στο πλαίσιο του 

κανονισμού για τις αγορές κρυπτοστοιχείων (MiCA) (ESMA35-1872330276-2031). 

ENOTHTA 1. Αντικείμενο, πεδίο εφαρμογής και ορισμοί 

1.1 Αντικείμενο 

1. Η παρούσα Πράξη καθορίζει τα προσόντα (εφεξής «επάρκεια») του προσωπικού 

των παρόχων υπηρεσιών κρυπτοστοιχείων όταν παρέχουν, κατά περίπτωση, 

συμβουλές σχετικά με κρυπτοστοιχεία ή/και διαχείριση χαρτοφυλακίου 

κρυπτοστοιχείων.  

1.2 Πεδίο εφαρμογής 

2. Οι διατάξεις της παρούσας εφαρμόζονται από πιστωτικά ιδρύματα με έδρα στην 

Ελλάδα, ιδρύματα πληρωμών με έδρα στην Ελλάδα και ιδρύματα ηλεκτρονικού 

χρήματος με έδρα στην Ελλάδα (εφεξής «οντότητες») που προτίθενται να παρέχουν 

ή παρέχουν τις υπηρεσίες κρυπτοστοιχείων: α) συμβουλές σχετικά με κρυπτοστοιχεία 

ή/ και β) διαχείριση χαρτοφυλακίου κρυπτοστοιχείων.  

1.3 Ορισμοί 

3. Αξιολόγηση καταλληλότητας: Η ολοκληρωμένη διαδικασία συλλογής 

πληροφοριών για τον εκάστοτε πελάτη και η επακόλουθη αξιολόγηση από τον πάροχο 

υπηρεσιών κρυπτοστοιχείων σχετικά με την καταλληλότητα ορισμένου 

κρυπτοστοιχείου για τον πελάτη βάσει, μεταξύ άλλων, της άριστης κατανόησης των 

κρυπτοστοιχείων που μπορεί να προτείνει ή στα οποία μπορεί να επενδύσει για 

λογαριασμό του πελάτη.  

4. Εκτός εάν ορίζεται διαφορετικά στην παρούσα, οι όροι που χρησιμοποιούνται και 

ορίζονται στον Κανονισμό (ΕΕ) 2023/1114 έχουν την ίδια έννοια και στην παρούσα. 

ENOTHTA 2. Επάρκεια του προσωπικού 

1. Οι οντότητες της παρούσας πρέπει να διασφαλίζουν ότι το επίπεδο των 

ικανοτήτων, των γνώσεων και της εμπειρίας του προσωπικού που συμμετέχει σε 

ουσιώδεις πτυχές της διαδικασίας αξιολόγησης καταλληλόλητας είναι επαρκές όσον 

αφορά τα κρυπτοστοιχεία και τις υπηρεσίες κρυπτοστοιχείων.  
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2. Το προσωπικό των οντοτήτων της παρούσας πρέπει να κατανοεί τον ρόλο που 

διαδραματίζει στη διαδικασία αξιολόγησης της καταλληλότητας και να διαθέτει τις 

ικανότητες, τις γνώσεις και την εμπειρία που απαιτούνται, καθώς και επαρκή γνώση 

των συναφών κανονιστικών απαιτήσεων και διαδικασιών για την εκπλήρωση των 

υποχρεώσεών του.   

3. Το προσωπικό των οντοτήτων της παρούσας πρέπει να διαθέτει τις απαραίτητες 

γνώσεις και ικανότητες, μεταξύ άλλων όσον αφορά την αξιολόγηση της 

καταλληλότητας. Για το σκοπό αυτό, οι οντότητες πρέπει να εκπαιδεύουν κατάλληλα 

το προσωπικό. 

4. Τα λοιπά μέλη του προσωπικού των οντοτήτων της παρούσας που δεν 

αλληλοεπιδρούν άμεσα με τους πελάτες, αλλά μετέχουν στη διενέργεια της 

αξιολόγησης καταλληλότητας των πελατών με οποιονδήποτε τρόπο, πρέπει να 

διαθέτουν τις αναγκαίες ικανότητες, γνώσεις και εξειδίκευση που απαιτούνται ανάλογα 

με τον ιδιαίτερο ρόλο που αναλαμβάνουν κατά τη διαδικασία αξιολόγησης της 

καταλληλότητας. Στην κατηγορία αυτή εμπίπτουν, μεταξύ άλλων, τα μέλη του 

προσωπικού που συμμετέχουν στην κατάρτιση ερωτηματολογίων, στον 

προσδιορισμό των αλγόριθμων που διέπουν την αξιολόγηση της καταλληλότητας ή 

σε άλλες αναγκαίες πτυχές για τη διενέργεια της αξιολόγησης της καταλληλότητας και 

τον έλεγχο συμμόρφωσης προς τις απαιτήσεις καταλληλότητας.  

5.  Κατά περίπτωση, όταν χρησιμοποιούνται αυτοματοποιημένα εργαλεία 

αξιολόγησης καταλληλότητας (συμπεριλαμβανομένων των υβριδικών εργαλείων), οι 

οντότητες της παρούσας πρέπει να διασφαλίζουν ότι τα μέλη του προσωπικού τους 

που συμμετέχουν σε δραστηριότητες σχετικές με τον προσδιορισμό αυτών των 

εργαλείων διαθέτουν κατάλληλη γνώση της τεχνολογίας και των αλγόριθμων που 

χρησιμοποιούνται για την παροχή ψηφιακών συμβουλών (κατανοούν ιδίως το 

σκεπτικό, τους κινδύνους και τους κανόνες που διέπουν τους αλγόριθμους επί των 

οποίων βασίζονται οι ψηφιακές συμβουλές) και είναι σε θέση να κατανοούν, να 

αξιολογούν και να αναθεωρούν τις ψηφιακές/αυτοματοποιημένες συμβουλές που 

παράγονται μέσω αλγόριθμων. 

ENOTHTA 3. Επάρκεια του προσωπικού 

1. Οι διατάξεις της παρούσας ισχύουν από την ημερομηνία δημοσίευσής της στην 

Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. 

2. Εξουσιοδοτούνται η Διεύθυνση Επιθεώρησης Εποπτευόμενων Εταιρειών και η 

Διεύθυνση Εποπτείας Πιστωτικού Συστήματος της Τράπεζας της Ελλάδος να 

παρέχουν διευκρινίσεις και οδηγίες για την εφαρμογή της παρούσας Πράξης.  
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3. Η παρούσα Πράξη να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και να 

αναρτηθεί στον ιστότοπο της Τράπεζας της Ελλάδος. 

Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ                       ΤΑ ΜΕΛΗ                     Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

                      Ιωάννης Στουρνάρας 

                                 Ακριβές αντίγραφο, 

              Αθήνα, 31.12.2025 

                   Η Γραμματέας 

                           [υπογεγραμμένο]   

                            Ι. Πάντου 


